Билет 2

1. Определите вид понятия (по содержанию: положительное/отрицательное, конкретное/абстрактное, соотносительное/безотносительное, собирательное/разделительное; по объему: единичное, общее, пустое)

Стол 

2. Определить отношения понятий. Изобразить графически.
А) студент, спортсмен, юноша;

Б) команда, болельщик, вратарь.

3. Провести обобщение понятия (не менее трех уровней).

Японский автомобиль «Тойота»

4. Провести ограничение понятия (не менее трех уровней).

Юриспруденция

5. Проведите операцию деления данного понятия по видообразующему признаку, укажите основание деления:

Объект  

6. Оценить логическую правильность определения. Назвать ошибки, если они есть.

Кариес  – это зубная боль.

7. Определить вид атрибутивного суждения, записать его формулой, обозначить распределенность терминов.

Человек  не  имеет  преступных  наклонностей.

8. Найти в силлогизме большую посылку, меньшую посылку, заключение, субъект, предикат, средний термин. Определить его фигуру.

Все студенты 2 курса  семинарии успевают ;

Иванов  является студентом 2 курса семинарии ;

Следовательно, Иванов  является успевающим студентом 
9. Можно ли сделать вывод из этих посылок? Если да, то какой? Если нет, то какое правило силлогизма нарушено?
Некоторые растения ядовиты.

Белые грибы - растения

Образец выполнения итоговой работы:

1.  Определите вид понятия (по содержанию: положительное/отрицательное, конкретное/абстрактное, соотносительное/безотносительное, собирательное/разделительное; по объему: единичное, общее, пустое)
 покупатель; 

по содержанию: положительное, конкретное, безотносительное, разделительное, 

по объему: общее; 

2. Определить отношения понятий. Изобразить графически.
пересуды, сплетни;

А – пересуды;

В – сплетни

Отношение подчиненности. 

3. Провести обобщение понятия (не менее трех уровней).

«Законная сделка по продаже трехкомнатной квартиры»

Законная сделка по продаже трехкомнатной квартиры; 

Законная сделка по продаже квартиры; 

Законная сделка по продаж; 

Законная сделка ; 

Сделка. 

4. Провести ограничение понятия (не менее трех уровней).

«Экономика»

Экономика; рыночная экономика; российская рыночная экономика.

5. Проведите операцию деления данного понятия по видообразующему признаку, укажите основание деления: транспорт; 

Деление по видообразующему признаку: среда передвижения транспорта.
Основные виды транспорта – воздушный, водный, наземный.


6. Оценить логическую правильность определения. Назвать ошибки, если они есть.
Книга – лучший подарок.
Это истинное суждение представляет собой интересную метафору, которой мы пользуемся при передаче информации, но оно не является определением понятия.
Правильное определение понятия:
Книга – это произведение печати в виде переплетенных листов с каким-нибудь текстом.


7. Определить вид атрибутивного суждения, записать его формулой, обозначить распределенность терминов.

Законность – неотъемлемая часть демократии.

S - демократия

P – законность

Все S суть Р
Это общеутвердительное суждение – S а P, где S(+) и P(-)

8. Найти в силлогизме большую посылку, меньшую посылку, заключение, субъект, предикат,  средний термин. Определить его фигуру.

Всякая буржуазная революция (М) усиливает рост капитализма(Р). (большая посылка)
Английская революция (S) была буржуазной (М). (меньшая посылка)
Английская революция (S) усилила рост капитализма(Р). (заключение)

М а Р; Si М; SiP. 1-я фигура, Darii. Умозаключение правильное.

9. Можно ли сделать вывод из этих посылок? Если да, то какой? Если нет, то какое правило силлогизма нарушено?

Все мои друзья простудились

Тем, кто простужен, нельзя петь

Это энтимема, сокращенный силлогизм. Пропущено заключение.

Все мои друзья (S +) простудились (M -) SaM –  меньшая посылка

Тем, кто простужен (M+), нельзя петь (P-) MoP – большая посылка

Мои друзья (S+) не поют (P-) SoP – заключение

Правила силлогизма не нарушены.
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